

**А.Н. ГАБУЗОВ (1906–1999): ВОЕННЫЙ ВРАЧ,
ПРОФЕССОР ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО
И СОЗДАТЕЛЬ ЕГО АНАТОМИЧЕСКОГО МУЗЕЯ**

В 2021 г. исполнилось 115 лет со дня рождения военного врача и известного учёного-медика, профессора Гродненского государственного медицинского института Армена Николаевича Габузова. Будущий ученый родился 11 октября 1906 г. в губернском городе Елизаветполь (затем – Кировобад, а в настоящее время Гянджа – третий по величине город Азербайджана) в семье служащего, армянина по происхождению. Детство и юность Армена Габузова прошли в г. Баку. В 1929 г. он окончил медицинский факультет Бакинского государственного университета. Учебу сочетал с работой препаратора на кафедре нормальной анатомии [1]. При распределении был оставлен на кафедре помощником прозектора. В 1931–1932 гг. служил врачом в Каспийской военной флотилии (КВФ). По окончании службы А.Н. Габузов переехал в Ленинград, где работал ассистентом

кафедры анатомии во 2-м Ленинградском медицинском институте и ассистентом кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии в Ленинградском педиатрическом медицинском институте. В 1936–1938 гг. служил на Краснознаменном Балтийском флоте (КБФ), а затем работал в больницах Ленинграда.

С первых дней Великой Отечественной войны А. Н. Габузов был призван Петроградским РВК г. Ленинграда на военную службу и направлен в Таллинн в качестве хирурга медико-санитарного батальона 18-й дивизии 8-й армии. Принимал активное участие в героической обороне столицы советской Эстонии и в Таллиннском переходе Балтийского флота в Кронштадт в июле-августе 1941 г. В представлении к награждению орденом Красной Звезды майора медицинской службы (военврача 3 ранга) Габузова А. Н. о его службе в самом начале войны имеются следующие строки: «В период самых напряженных боев умело руководил работой врачей, лично проводил большое количество операций.

Находясь в составе маневренно-хирургической группы КБФ, он в течение двух часов развернул госпиталь в г. Таллинне, который, начиная с ночи, принимал большое количество раненых, где сразу же оказывалась им хирургическую помощь. А утром врач сам организовал отправку санитарного состава с больными в Ленинград. Вплоть до 27 августа, т.е. до оставления Таллинна обеспечивал прием и лечение огромного количества раненых. В момент отдачи распоряжения о нашем отходе был тяжело ранен и эвакуирован на одном из транспортов в Кронштадт. Во время тяжелого морского перехода корабль, на котором он плыл, стал тонуть от прямого попадания вражеской авиабомбы. На помощь ему пришел базовый тральщик Т-211 «Рым», спасший большую часть терпящих бедствие. После выздоровления тов. Габузов продолжил службу на флоте в качестве военврача-хирурга в базовом лазарете № 62 Балтийского флота Северо-Западного фронта, а также в Морском эвакуационном госпитале. На его счету имеется огромное число спасенных раненых воинов. Высокой награды достоин [2].

В последующем военврач 3-го ранга Габузов служил начальником хирургических отделений в военно-морских госпиталях Таллинна, Баку, Астрахани и Выборга. Уже тогда в сферу его научных интересов входили огнестрельные повреждения кисти, анатомия кровообращения мозга, возрастные изменения вен головного мозга, мочевого пузыря и простаты, топографо-анатомические особенности подкорковых ядер конечного мозга. В 1945 году он защитил кандидатскую диссертацию «Возрастные изменения мочевого пузыря, уретры, предстательной железы, семенных пузырьков и их значение для клиники» в Ленинградском педиатрическом медицинском институте.

После демобилизации (1946 г.) А. Н. Габузов работал на кафедре оперативной хирургии Ленинградского педиатрического медицинского института, заведовал кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Новосибирского медицинского института (1951–1952 гг.). С 1952 г. работал на кафедре нормальной анатомии 1-го Ленинградского государственного медицинского

института им. И. П. Павлова. В 1946–1951 гг. заведовал кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Новосибирского медицинского института. С целью завершения докторской диссертации на тему «Возрастные особенности подкорковых ядер головного мозга человека и изменения артериальной системы этих ядер у животных после повреждения различных участков коры больших полушарий» вернулся в Ленинград. В 1958 г. работа была опубликована в виде монографии и представлена к защите.

В феврале 1959 г. был переведен на должность заведующего кафедрой нормальной анатомии Гродненского государственного мединститута (ныне университет), где проработал более 20 лет. В конце того же года он защитил докторскую диссертацию по медицине, в 1962 г. получил звание профессора.

Под его научным руководством было выполнено шесть кандидатских диссертаций, создан научный студенческий кружок при кафедре, шла активная работа по созданию анатомического музея. Этот музей на кафедре нормальной анатомии начал создаваться с момента основания кафедры (1958 г.) и располагался в историческом здании XVI века, в котором по преданию проводилось первое на территории Европы вскрытие тела короля Речи Посполитой Стефана Батория.

В 1990 году из анатомического музея была выделена тератологическая часть (музей уродств), в которой насчитывается около 70 уникальных препаратов – «русалки», «двуликий Янус», «циклопия» и др. С 1994 года в музее читаются научно-популярные лекции для населения и учащихся. В 2013 г. на базе кафедры нормальной анатомии ГрГМУ состоялось торжественное открытие обновленной анатомической экспозиции «Гродненская кунсткамера». Из этого следует, что традиции анатомического кружка, заложенные Габузовым, и сегодня сохраняются в Гродненском государственном медицинском университете.

В гродненский период своей жизни и деятельности А.Н. Габузов продолжал проводить фундаментальные исследования. В сферу его научных интересов входили вопросы анатомии головного мозга человека и животных, хирургии, антропологии, организации и методики учебной и научной работы в медицинских вузах. Как практический хирург с большим опытом, он широко использовал при исследованиях экспериментально-хирургический метод и проводил сложные операции на головном мозге. Это позволяло ему успешно связывать данные анатомии с практической медициной (методы протезирования аорты и сонных артерий, аппарат для реконструкции органов плода в период эмбрионального развития и другие). Учёный активно участвовал в различных научных форумах, в том числе и за границей. Кафедрой нормальной анатомии ученый и педагог руководил до 1981 г.

Профессор Габузов являлся автором более 100 научных работ, включая монографию «Подкорковые ядра головного мозга и изменения их артериальной системы после повреждения коры мозга» (Ленинград, 1958 г.). В гродненский период он активно выступал с публичными лекциями, на телевидении, публиковал статьи на различные темы в печати. Ещё раньше,

в 1933 г., на заседании Антропологической сессии Академии наук СССР в Ленинграде, им был прочитан доклад «Антропологическая характеристика татоязычных армян Кубинского района Азербайджанской ССР».

А. Н. Габузов был председателем Гродненского отделения Всесоюзного научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, ученым секретарем Совета Гродненского мединститута, членом общества «Знание».

Среди наград ученого – ордена Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медали, Грамота Верховного Совета БССР и многочисленные благодарности Министерства здравоохранения БССР и ректора Гродненского государственного медицинского института [3].

После выхода на пенсию в 1981 году ученый переехал в Ленинград. Армен Николаевич Габузов умер 30 января 1999 г. Похоронен в Санкт-Петербурге. В 2005 г. в Гродно состоялась научно-практическая конференция студентов и молодых ученых медицинского университета, посвященная памяти профессора Армена Николаевича Габузова (1906–1999).

ЛИТЕРАТУРА

1. Драгун, М. Н. Профессор А. Н. Габузов, его научно-педагогическая и общественная деятельность в гродненском мединституте / М. Н. Драгун, Т. Л. Савицкая // Научно-практическая конференция студентов и молодых ученых, посвященная памяти профессора А. Н. Габузова, Гродно, 5–6 апреля 2005 г.: тез. док. / ГрГМУ; отв. ред. Бушма М. И. – Гродно, 2005. – С. 3.
2. Габузов Армен Николаевич Представление на награждение Подвиг народа 1941–1945 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://podvignaroda.ru/?#id=7610846&tab=navDetailDocument>. – Дата доступа : 21.03.2022.
3. Армен Николаевич Габузов [Электронный ресурс] : «Миасин» – интернет-газета армян Республики Беларусь. – Режим доступа : <http://miasin.by/2021/10/12/armen-nikolaevich-gabuzov/>. – Дата доступа : 21.03.2022.